

# 奋进新征程 建功新时代

## 非凡十年 云南这十年 玉溪

# 动能聚转换应量逐步齐凸显

本报记者 浦美玲

夏日的滇中腹地，山水灵动，产业兴旺，生机勃勃。

十年奋进征程谱华章，十年跨越发展换新颜。玉溪市广大干部群众坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神，踔厉奋发、勇毅前行，聚力发展、稳中求进，脱贫攻坚取得全面胜利，全面小康如期实现，湖泊保护治理全速推进，民生福祉得到保障。

“十四五”伊始，玉溪市在全市开启以思想观念之变、精神状态之变、能力素质之变、作风方法之变为主的“玉溪之变”，引领各级党员干部主动认清玉溪在全省的位置，直面问题、刀刃向内，推动效率意识之变、工作质量之变，助力全市高质量发展呈现新局面。全市9个县(市、区)生产总值于2020年全部突破百亿元大关，人均GDP达10.48万元、排位升至全省第一。

这座实力之城、产业之城、活力之城、宜居之城、生态之城、文化之城、幸福之城、红色之城，正绽放出更加璀璨的光芒。

日前，记者走进玉昆钢铁产能置换升级改造项目建设现场，只见塔吊高耸、货车穿梭，近万工人干得热火朝天，进度一天一个样，炼钢基建部分已完成85%，刷新了智慧化钢铁产业崛起的新速度。

两个月前，玉溪沃森生物出口摩洛哥的首批100万剂13价肺炎球菌多糖结合疫苗发运，这是此款疫苗上市以来首次出口海外。在玉溪，沃森生物成为我省首个、也是至今唯一一个拥有细菌性疫苗研发平台的生物医药企业。

玉溪是一座因产业而立、因工业

而兴的城市。近年来，玉溪市委、市政府认真贯彻落实新发展理念，大抓产业、主抓工业、狠抓制造业。按照省委“要下大力气培育全产业链，每个产业链建立一个工作专班”的要求，持续深化“玉溪之变”，以重振产业新优势的思路创新、夯实产业发展责任的机制创新、谋划产业发展体系化的方法创新，锁定新能源电池、钢铁、生物医药及医疗器械制造等10个制造业重点产业，分别建立全产业链工作专班，并开展全闭环、实体化运行，加快推动制造业产业做优做强。专班成立半年多来，签约项目37个、落地28个，落

## 产业旺 集聚效应显

地项目投资总额267.7亿元。特别是在省委、省政府的大力支持下，亿纬锂能、山东丰元等6个新能源电池项目落户玉溪，预计产值将逾千亿元，为玉溪高质量发展提供有力支撑。

十年积厚成势，建设产业之城。玉溪市坚持以创新驱动产业发展，十年累计投入科技经费超过40亿元，高新技术企业数量、专利授权量居全省第二。全市始终把转方式、调结构作为产业提质升级的重要方向，培育了玉昆、沃森、维和、赛灵等本土实力企业，引进了恩捷新材料、亿纬锂能等行业领军企业，形成了多点支撑、竞相发展的良好局

面。沃森13价肺炎疫苗获批上市，蓝鼎科技获云南首个国家级制造业“单项冠军”，全省首个区块链产业金融服务平台上线运行，工业互联网标识解析二级节点接入企业总数排名西南第三，建成玉溪网络安全生态示范园，恩捷16亿平方米的锂电池隔膜生产项目开工建设，非烟经济占GDP比重从67.2%提升至81.3%，三次产业结构由“二三一”优化为“三二一”。

如今的玉溪，产业链条更加完备，集聚效应逐步凸显，动能转换质量齐升，产业发展正向中高端迈进。

## 声音

如果要给一座城市贴上标签，那玉溪就是“幸福”二字。作为玉溪市民，我深刻体会到玉溪市十年来在基础设施建设、生态宜居方面的变化。现在的润玉园小区环境清幽，秩序井然，邻里和谐，建成了党群服务中心、智慧包裹超市，新增了健身步道、配备了各类健身器材，群众生活更加便利，生活质量得到极大提升。

——红塔区润玉园小区党支部书记、业委会主任张伟

在玉溪，幸福看得见、摸得着。这十年，随着各级党委、政府全面贯彻新发展理念，广大农村泥泞弯曲的羊肠小道变成了水泥路、柏油路，群众从不愁吃、不愁穿到手有余粮，从看病难、看病贵到家庭医生上门签约服务，村庄从贫穷落后村落变成美丽乡村、宜居家园。选所村人均纯收入从2013年不足5000元到2021年突破12000元，实现了质的飞跃。

——峨山彝族自治县大龙潭乡迭所村团总支副书记李晟

跟着时代的步伐，黄草坝从原来地处深山的一个小村庄，变成“中国少数民族特色村寨”“全国民族团结进步示范村”“云南省旅游名村”，优美的自然风光、浓郁的田园风情，吸引着人们纷至沓来。下一步，我们将强化自然资源保护意识，先守好绿水青山才会有金山银山；不断完善基础设施，从路沿、步道、标识标牌、环境、游客接待设施等方面进行提档升级；大力发展黄草坝村羊肚菌种植、高端设施农业等，推进乡村振兴。

——红塔区黄草坝村委会党总支书记杨淑媛

为了保护抚仙湖，我们社区7000多人搬离了湖区老房，迁入统一规划建设的小镇，群众生产生活方式发生了巨大变化，保护环境、护湖爱湖成为共识。通过土地流转，大家规模化种植莲藕、水稻、蓝莓等，利用自家房屋开起了民宿、饭店，走出了一条生态观光旅游发展的新路子。

——澄江市广龙社区党总支书记侯荣坤

玉溪这十年，我最大的感受是“变”。城市变美了，打卡的地方多了，从国歌回荡的聂耳故居到好吃好玩的青花街；品牌变强了，从人见人爱的“猫哆哩”到畅销全省的滇雪油，这是“敢闯敢试，敢于人先”的玉溪精神带来的变化。

——云南滇雪粮油有限公司董事长刘军

## 改革兴 聚力拓新局



元江县发展文旅产业 本报通讯员 曾永洪 摄

目前，全市以改革破难题，推动全面深化改革从夯基垒台、立柱架梁走向系统集成、协同高效，55项国家级、80项省级重大改革试点落地见效，“放管服”、农村集体产权等改革工作取得突

破，殡葬改革“玉溪经验”、医改“玉溪模式”等一批经验做法在全国全省运用推广。在全省改革任务落实综合考评中，玉溪连续三年位居全省前列。

玉溪以开放拓空间，立足区位优

## 生态优 发展有底色

一泓深蓝，琉璃万顷。抚仙湖是我省最大的I类淡水生态大湖。保护好抚仙湖，具有重要的战略意义。

50多天的时间，抚仙湖一级保护区内九龙湾一酒店大楼及公寓共14.4万平方米的建筑拆除后，全面完成复绿工作。绿草如茵，树木盎然的生态景观，见证着玉溪市舍得眼前利益、舍得增长速度、守护绿水青山的坚定信念。

近年来，抚仙湖2.2万余人搬出一级保护区，5.81万亩耕地休耕轮作，水质总体保持I类。

十年久久为功，托起生态之城。玉

溪市始终坚持生态立市，深入贯彻落实习近平生态文明思想，认真落实中央和省湖泊保护治理有关决策部署，采取最直接、最精准、最有效的措施，开展“三湖”保护治理，带领全市实现从“一湖之治”到“流域之治”的转变，从部门之治到党委、政府之治的提升，从单点治湖到全民治湖的拓展，在云南建设生态文明建设排头兵的征程上，彰显玉溪担当和作为。

目前，抚仙湖水质总体保持I类，星云湖水质实现脱劣。

全市统筹山水林田湖草沙系统治理，打好蓝天、碧水、净土三大保卫战和“8个标志性战役”，一批环保突出问题

不落实，就是对党不忠诚”的意识，坚决整改中央生态环境保护督察反馈问题。全市以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，全力推动思想藩篱大破除、治湖思路大完善、全民治湖大行动，着力扭转湖泊保护治理被动局面，决心向历史和人民交出一张满意答卷。

目前，

抚仙湖水质总体保持I类，星云湖水质实现脱劣。

全市统筹山水林田湖草沙系统治

理，打好蓝天、碧水、净土三大保卫战和“8个标志性战役”，一批环保突出问题

## 百姓安 城市涌温情

新平彝族傣族自治县桂山街道太平社区马命小组居民李春荣妻子因病去世，留下巨额债务，如今上有老下有小，生活十分困难。社区通过动态监测后及时帮他申请了低保，缓解了他家的困难。近年来，新平县推进社会救助改革创新工作，实现城乡低保及特困人员救助供养审核确认权限下放乡镇(街道)，办结时限从原来的30个工作日缩短到11个工作日。李春荣家的低保申请15天就批了下来。

让每一个情况特殊的人员获得关

爱、感到心安，是一座城市坚守初心、以民为本的最佳注脚。在共同富裕示范区建设的路上，玉溪正逐步成为一座温情

涌动的城市。十年坚守初心，造就幸福之城。玉溪市始终坚持以人民为中心的发展思想，用心用情办好民生实事，民生支出占一般公共预算支出提升到79.5%。全面打赢脱贫攻坚战，12.11万建档立卡贫困人口全部脱贫，9个贫困乡镇、198个贫困村全部出列。群众生活水平蒸蒸日上，老百姓的钱袋子越来越鼓，城乡居民人均可支配收入分别达到46000元、18670元，均实现翻番、居全省第二。法治玉溪、平安玉溪建设不断深化，新平、江川成功创建全国民族团结进步示范区，玉溪连续五届荣获全国双拥模范城，成为全国市域社会治理现代化试点城市，两次捧得全国平安建设最高奖“长安杯”。

如今的玉溪，幼有善育、学有优教、

全市经济总量从1079亿元增加到2352亿元

2020年，全市9县(市、区)生产总值全部突破百亿元大关，人均GDP达10.48万元，排位升至全省第一

抚仙湖水质总体保持I类，星云湖水质实现脱劣  
森林覆盖率达64.06%

城乡居民人均可支配收入  
分别达4.6万元、1.867万元，  
居全省第二

固定资产投资年均增长16.8%  
高速公路里程达617公里

农产品出口连续多年稳居全省首位  
外贸进出口总额增长3.6倍  
引进市外资金年均增长16%

